



胡展奋

专栏作家

Columnist

喜欢历史，酷爱大片

“蓝领园丁”记王凡

“高职向你召唤！”——你能想象当年多少家长对孩子的这句诅咒现今成了热敏励志吗。职场的巨变，就业市场的巨变，是难以想象的，如同地沟油变身航空油，高职也变身了香饽饽，从高职走出的技术蓝领或技师将不再局限于传统职场而进军智能制造、数字化操作、自动化生产线以及智能家居设计安装等新兴行业，不仅引领了创新型岗位新潮，而且论收入，可以赶超白领，甚至睥睨金领。

多次被评为“全国优秀职教”的上海现代化工业职业技术学院的教师王凡就见证了这场巨变。

初见王凡，中等个子，两眼炯炯有神，都说他“拿奖拿到手软”，了解了一下，的确如此，有鉴于他出色的教学成就，自2011年迄今，计有“全国机械职教优秀教师奖”“全国机械职教‘南戈特杯’一等奖”“全国机械职教‘南戈特杯’优秀指导教师”“全国机械职教教师实操一等奖”“全国机械职教机械设备安装与调试技术大赛指导一等奖”“全国机械职教技能大赛优秀指导教师”“中国技能大赛——‘四大品牌’上海市职业技能大赛工业机器人基本编程与维护项目一等奖”“金山区‘明天的导师’工程金苗奖”“金砖国家技能发展与技术创新大赛指导教师奖”“金山工匠”……数量更多的二等奖与三等奖恕不一赘述了，问题是他一个原籍乌鲁木齐市而考入西北工业大学并2007年毕业后来上海，先中职业院校，2022年才入高等职校的老师，怎么会有如此辉煌的获奖记录呢？

王凡微笑着回答：其实没什么，就是努力点罢了。我最初入职的是上海石油化工学校，“中职”，也是上海现代化工业职业技术学院的前身，大学读的是

“机械设计制造及自动化”专业，毕业时，我就意识到，如果从教，我的使命将为社会培养技术蓝领。近年来更进一步意识到，我们是制造业大国，又正处“生成式人工智能高速发展”的当下，没有大量的技术蓝领和技师的支撑，“制造业”甚至会垮塌！所以，我觉得我的工作非常重要和光荣，但是我的现实也很骨感，此间的学生有个特点，就是动手能力普遍地强，但理论学习的主动性、积极性较差，为解决这个问题，我除了课堂的讲授尽量生动活泼外，还求助于AI技术，设计了一个学习软件，除了帮助同学日常练习、阶段复习外，考试解题效果更好，被同学们誉为“学习神器”，

但在申请专利取名时却一而再、再而三地遇到重名现象，正当我技穷之际，某日打盹时忽然回到了童年，隐隐还看到了儿时常看的彩色连环画“乌鸦喝水”，一下惊醒，乌鸦多聪明多会动脑筋啊，就叫“乌鸦学习”！

申请的专利就这样通过了，大家喜欢得不得了！它其实是个特殊的智能平台，几乎任何专业的学习内容、考试模式或

大型题库都可以往里放，比如我现在的平台上就有“上海高教资格考试理论三门”“学校心理咨询师”“特种作业人员”“车工（数控车工）四级”“铣工（数控铣工）四级”“机电技术应用专业质量监测”“数控技术应用专业质量监测”“计算机应用专业质量监测”“物业服务与管理专业质量监测”……像个百宝囊，几乎可以不受限制地上传与置换，为普及使用，我还另行设置了《用户手册》，让更多的“乌鸦”来喝水吧！

王凡的性格低调内敛，但说起他的“小乌鸦”便欢喜之色溢于言表，将有多少乌鸦变凤凰啊，他说，我太愿意做个蓝领园丁了！

职场的巨变，就业市场的巨变，是难以想象的。